

DIRECTOR
Dr. AUGUSTIN POPA

Redacția și administrația
BLAJ, JUD. TÂRNAVA MICĂ

INSERATE:
Un șir garmond: 6 Lei. La
publicări repetate după
invoială

Unitatea

REDACTOR
Prof. DUMITRU NEDA

ABONAMENTUL
Pe un an . . . 200 Lei
Pe 6 luni . . . 100 Lei
Pentru străinătate 400 Lei

Foaie bisericească-politică — Apare în fiecare Sâmbătă

Și întru Spiritul Sfânt...

(gd). Sunt multe și mari darurile ce le revarsă asupra omenirii „fața” a treia din Dumnezeu. Multele și rodnicile ei daruri teologia le clasifică potrivit calităților și eficacității lor. Ele sunt în-deosebi lumina și focul. Lumina care deschide ochiul înțelegerii și focul care instigă voința la fapte. Pentru că dela aceste două elemente depinde perfecțiunea: înțelegerea rostului nostru și voința de a săvârși ceea ce ne poruncește înțelegerea. Fierste și una și alta, în planul și în cadrele deosebitului Har Dumnezeesc, emanație și rod al Spiritului Sfânt.

*

Deși îmi pare că întrezăresc dumnezeiasca intențiune, totuși nu pot pătrunde, cum se face că lumina știe să deosebiască perfecțiunea din haosul nimicnicilor omenești și cum știe să o așeze pe altă țărâm decât al vremelniciei. Asemenea nu pot pătrunde cum știe și cum poate focul să aprindă și să pună în acțiune slăbiciunea omenească spre culmile înflorite ale harului. Și nu pot pătrunde, pentru că îmi pare greșită asemănarea ce-mi stăruie în gând că precum motorul e pus în mișcare de scânteia benzinei, așa și voința de înțelegere, când omul având voință liberă, omul poate să acționeze chiar împotriva celei mai perfecte logici. Și în consecință, dacă totuși omul e în stare să-și călăuzească idealurile pe alte drumuri decât pe acele ce-i dictează clipele trecătoare, urmează că în aceste clipe omul nu mai e stăpânit de legea conjuncturilor omenești ci de Harul Spiritului Sfânt.

*

Când, prin zăbranicul mohorit al trecutului, privesc existența de abia și totuși îndăptătoare de două sute de ani a Blajului, în sentimentul tularor acelora cari cu grijulivă sgârzenie i-au cântărit smeritele vrednicii din istoria neamului nostru, sunt nevoit a constata, a sublinia și a afirma, că lumina și focul Blajului n'au izvorât, — după vorba Scripturii — „nici din voie omenească și nici din putere omenească” ci că lumina și focul Blajului dela Spiritul Sfânt au fost.

*

Luminat și mare a fost Blajul — (ce să ne simchisim că astăzi mulți vor să-l prezinte întunecat și mic?) — prin Biserica sa care ne reîncorporează de vraja unui leagăn de sânge și credință al cărui cântec ne-a fost strivit pe buze înainte cu o mie și-alăția ani, și foc și preamărit a fost, este și va fi Blajul pentru școlile sale, cari au urnit și vor mai ști să urnească din largie neamul nostru românesc. Pentru că forțele, sub cârma Blajului nu se pun în mișcare numai de instincte cari pot să conserve, dar nu-și pot croi un drum luminat și aprins de flacăra și vâpaia Spiritului Sfânt.

*

Alios (et multos iam) vidimus ventos! Alte multe și năprasnice vijelii înfruntat-a Blajul! Le-a înfruntat și le-a biruit!... Pentru că nu l-au cârmuit îngâmfare și meschina socoată omenească, ci smerenia și încrederea dumnezească, lumina și focul muceniciei. Focul lui Ioan Inochentiu Micu și lumina școlilor lui Petru Aaron... Dar lumina și focul acestora, ca a unor adevărați mucenici, dela Spiritul Sfânt au fost!

Sărbătoarea Blajului

Intoarcerea unde ne-au fost jurămintele —
Prefață pentru noi realizări

de Prof. GH. I. BIRIȘ

Intoarcerea la sat însemna, la noi, în epoca romantică a sfârșitului celui de al XIX-lea veac, apropierea de sufletul nealterat al neamului, de viața proaspătă a țăranului, liniștită, sănătoasă și lipsită de forme care să-l distrugă farmecul. Pentru scriitorii de după Eminescu, mai însemna și refugiu înadaptabilității, locul de contact cu forțele primitive ale naturii, peisagiul cu variate motive de inspirație.

Ceeace, în acest sens general, reprezenta satul pentru intelectualii din Țara mică, pentru intelectualii din Ardeal (crescuți sub semnul luptelor naționale) însemna Blajul. În acest orășel, cârma vlădica Inochentiu Micu îl lăsase în loc de testament exemplul propriei vieți sacrificate pentru ridicarea neamului, iar umilitul Petru Pavel Aaron îl imprimase duh creștin și program cultural, — istoria românească avea orizonturi mai largi, pentru că pleca totdeauna dela primul descălecat, iar înfrângerile răsunau mai redus, pentru că aici veghia „Dumnezeu cel drept, celce ceartă nedreptatea și înalță dreptatea”, cum îl numește graiul înțelept al lui Grigore Ureche, cronicarul. De aceea întrunirile de zece ani ale elevilor Blajului, prăznuirile zilei de 15 Mai, adunările generale ale Astrei, erau prilejuri de contact cu sufletul Blajului (identificat complet cu viața neamului) și momente de evocare a tradiției școlare și bisericești la începuturile căreia stătea vlădica Aron „carele cu viața sa au arătat că și acum poate ținea viața sfinților de demult” — cum amintește Samuil Micu în „Istoria bisericească”.

Aici se întorceau cei risipiți prin toate unghiurile țării să la duh și încurajare pentru lupta de fiecare clipă; și (în momentele decisive) să culegă îndemnul strămoșilor și să fixeze linia destinului neamului, căreia să-l se supună până și pruncul din leagăn.

Ce ar putea dovedi mai bine puterea de sugestie a pământului Blajului, decât atașamentul pe care foștii elevi ai școlilor din Blaj l-au arătat orașului copilăriei lor? Cu o fidelitate rară se întâlnesc în fiecare an sub arcurile Catedralei și pe coridoarele Liceului de băieți — absolvenții de acum zece de ani, să scuture polenul amintirilor și să adune har pentru o nouă etapă din viața lor, pentru un nou fragment din istoria neamului.

În zilele acestea, se vor aduna la Blaj, pentru sărbătorirea celor două sute de ani dela mutarea reședinței episcopescii, dela întemeierea Blajului românesc (Mai, 1737) — foștii elevi ai școlilor din Blaj, risipiți pe o rază cât teritoriul României. Nu se vor întruni pentru o sărbătoare cu fast deosebit, să afluze unlectă din sala festivă a C. oligului Acade-

orgoliu care să-l singularizeze în bucurie, ci va fi o sărbătoare familiară, calmă, plină de amintiri, la care să participe sufletește întregul neam și umbrele morților celor de demult. Va fi o tăcută manifestație a istoriei Ardealului, care-și datează ascensiunea dela descălecatul lui Inochentiu Micu, o solemnă înclinare sub umbra celor două sute de ani trecuți.

Cel care nu pot veni, și-au trimis adeziunea, în cuvinte care sunt dovada orizontului larg de simțire și aduceri aminte pe care această sărbătoare îl deschide sufletului lor înduloșat, — așa încât, în ziua sărbătorii, turnurile sfinte vor veghea fiavial bicentenar al trecutului Blajului, cu liniștea lui durabilă și creatoare.

Ziua Blajului mai are însă și o altă importanță. Vizitatorii Blajului vor dori să vadă înălțat, în mijlocul orașului cărui îl patronază străduințele și aspirațiile de viitor, monumentul Episcopului mucenic Inochentiu Micu, — și vor face din acest moment pasul hotărâtor pentru realizarea lui. Oricâte necesități ne-ar reclama energiile și banul, acestea trebuie să-l dăm întâietate. Prea mult am lăsat-o în fața pregătirilor, și prea atinge demnitatea noastră!

Poate și alte inițiative practice vor trebui să plece din acest prilej, căci devotamentul nostru față de Blaj ne pretinde rezultate care să ne facă vrednici de marea tradiție de fapte a Blajului.

Solemnitățile dela Cluj. Grandioase sub toate raporturile, festivitățile universitare de Dumineca trecută din Capitala Ardealului rămân un titlu de glorie și de îndreptățită mândrie românească. Inaugurarea sărbătorească a Colegiului Academic Regele Carol II, precum și proclamarea M. S. Regelui Carol II. de doctor „honoris causa”, a universității Ferdinand I din Cluj, sunt momente istorice, ce nu mai pot fi date uitării. Omagiul Ardealului cultural pentru Suveranul Țării fiind și el la înălțimea zilei.

Au rostit cu aceste prilejuri cuvântări bogate în date și orientări dd. Fl. Ștefănescu-Goangă, rectorul universității clujene; Silvia Dragomir și Nic. Drăgan, prof. univ., Gh. Tătărescu, ministru președinte; Nic. Mihăilă, preș. Soc. Stud. în Științe; I. P. S. Bălan al Sibiului și I. P. S. Nicolescu al Blajului, a cărui cuvinte ocazionale le dăm în întregime la „foița” acestui număr, și d. Iuliu Moldovan, președ. „Astrei” ardelen. Suveranul a răspuns cu trei discursuri frenetic aplaudate de asistența se-

în ale cărelor cele dintâi rânduri erau toți Preasfinții noștri arhieri. Reținem din discursul-răspuns al M. S. Regelui la cuvântarea d. Ștefănescu-Goangă:

„Ați priceput un fapt primordial pentru realul progres ce trebuie făcut într-o instituție de înalt învățământ, — că dascălii și învățăceii nu sunt corpuri aparte, ci două elemente componente și inseparabile ale unuia și aceluiași organism. Universitatea nu este o școală oarecare, ci este vârful piramidei culturii naționale. De aci grija perfectă la tot ce se predă între zidurile ei. Universitatea nu vrea să zică masă, ci selecționare. Deci, nu pot decât să revin cu sfatul ce atât de des L-am dat: Grija noastră nu trebuie să fie la înmulțirea numărului studenților și a catedrelor, ci la consolidarea calitativă a ceea ce există. Seminare, institute, laboratoare — iată adevărata muncă ce se cere aci. Nu se cer generalități, ci se cere adâncirea problemelor“.

În aceeași zi, după masă, a avut loc serbarea sportivă din parcul orașului cu splendidele prestații corale și gimnastice ale „școlimilor“ d. Iuliu Hațeganu, în fața Suveranului și a anturajului său de ierarhi și miniștri. Urmează apoi: vizita la muzeul etnografic; inaugurarea muzeului de antichități; vizite la Instituțiile de istorie națională; inaugurarea Muzeului Botanic care, alături de Grădina Botanică, laudă priceperea și destoinicia d. prof. univ. Alexandru Borza; vizita la căminul „Avram Iancu“ a studenților și la căminul Studentelor din Calea Moșilor. Seara ministerul Educației Naționale a oferit un banchet în cinstea M. S. Regelui. Serbările s'au încheiat cu serenada studenților ascultată de Suveran și sulta sa din balconul Col. Academic.

La aceste festivități au luat parte și blăjenii: pâr. Dr. Victor Macavelu și pâr. Gh. Dănilă, canonici; pâr. Iuliu Malor, dir. liceului comercial și primredactor al „Unirii Poporului“; pâr. Dumitru Neda, prof. de teol., redactorul nostru; prof. Nic. Comșia; Dr. Balcan, medicul arhidiecezan; S. Gizdavu, prefect județean, Dr. Blănu, Dr. Migla și alții.

Răvaș pentru 24 Iunie

Bun gând chemarea, care o face bătrâna vatră de cultură și știință românească dela îmbinarea celor două Târnavе, tuturor, cărora „le-a frânt, — în lungul șir de lustri, — pâinea cărții și învățaturii“, postelnicul vlădică P. P. Aron.

În chlote de elan și bucurie, ca și în anul desrobirei 1848, stăpâniți de creștinescul sentiment de recunoștință întârziată, voi-vor în rânduri bine înșesate, foștii alumnii de prin toate văle și meleșurile României întregite pe vecl, de data aceasta scutiți de ghionțiturile sbirului de eri.

O zi de adevărat praznic, rod îmbelșugat al conștiinței de neam sădită la umbra bătrânei catedrale prin lupte dârze și epocale frământări, de ceea mai multeori suprafirești, ale umililor dascăli mucenici!

Vechile și îmbătrânite ziduri, ctitorile bunilor arhieri, modeștii și cruțători, vor tresări din nou de freamăt de bucurie. Modesta așezare de credință și cultură, va îmbrăca din nou halna de slavă binemeritată a trecutului de frământări, lupte și prefaceri. Vor amuți glasurile răslețe ale epigonilor borfași, cari cearcă zadarnic, prin uneltiri răutăcioase, rodul nimicniciei lor trecătoare stăpânită de orgoliu, să întunece o glorie îngămădită mulți lustri de trudă povarnică și zorii unei conștiințe trezite la realitate.

Clipele acelea de popas sărbătorec vor fi mente să glăsuiască sus și tare în urechile celor mici de suflet, că Roma obârșiei noastre, prin apostolii culturii și credinței, „nu ni-a înstreinat o parte din neam“ ci ni l-a hărăzit întreg și liber prin trezirea conștiinței naționale, oșelită în luptele purtate până la jefirea de sine pe altarul neamului.

Ne-a repus în legea strămoșilor noștri și ne-a crescut interminabilul șir de generații la focul dragostei de neam și glie. Unele s'au strâns, celea rămase ne stau de mărturie cu fiorii de bucurie și îndestulare de a se fi putut

adăpa la izvoarele culturii Micii Rome, și de a putea aduce un neînsemnat prinos de recunoștință surghiunitului vlădică Inochentie.

Găsesc ca o frățescă muștrare, sinceră și bărbătească, adresată unor mercenari, cari nu se sflesc a incolți o glorie, flintă demalt în paginile de aur al istoriei noastre, alcătuirii unui album, mărginit la un scurt curicul al vieții, ca să se evidențieze și mai mult cum a știut Blaia, ocrotit de Roma papală, „să înstreineze o parte de neam“.

Chiar dacă ar tăcea lungul șir al generațiilor, vor glăsuți zidurile mute, țărâna strămoșilor cerând ca oarba neunire să înceteze și iarba rea, iarba vrajbei, să plară din holda neamului!

Prof. I. Isaicu

Cum progresa o misiune în China? Recenta instituție a prefecturii apostolice din Shasi (Szechuan, China), la 7 Iulie 1936 a atras atențiunea asupra acestui sector de viață misionară, încredințat franciscanilor din provincia New-York

Abia în 1932 și-au început franciscanii munca în Szechuan meridional și rezultatele obținute depășesc mult speranțele cele mai îndrăznețe. Înțelegând să se înconjure de personalități laice indigene, misionarii au câștigat repede stima tuturor cercurilor chineze: a oamenilor de afaceri, a autorităților civile și militare. Cele mai remarcabile progrese s'au realizat în învățământ: până când în 1932 abia 20 de fetițe se găseau într-o școală mică și săracă, în 1936 numărul elevilor a ajuns la 800; fetele au un local frumos modern, capabil de a primi 400 școlari. În ziua inaugurării au luat parte la serbare toate autoritățile. Școala pentru băieți și spitalul nu mai sunt simple proiecte; mulțumită intervenției făcute de generalul Ksu-Yuan-Chuan, comandantul militar al provinciei, terenul a fost dat de către localnici.

Pe timpul inundațiilor, misionarii s'au jertfit pentru sinistrați; pentru a aduna sumele necesare la cumpărarea medicamentelor, au

Foiața „Unirii“

Apoteoza Universității

Cuvânt rostit la serbările Universității din Cluj, în 13 Iunie 1937, în fața M. S. Regelui Carol II

de Alexandru Nicolescu

arhiepiscop și mitropolit de Alba-Iulia și Făgăraș

Sire, Nu este, spune-se, spectacolul mai măreț în Europa noastră, decât cel oferit nouă de bătrânii Alpi; munți cu picioare solide de rocă și cap de zăpezi imaculate, munți ce se ridică trepti urlașe spre sublimitatea empiului unde spiritele cerești contemplă fericita candoare a neapropiatei lumini a Domnului. Spectacol măreț, sporit în măsură nebănuită în zile senine și radioase când soarele, mândrul crai, își revarsă nestânjenit ploaia de raze pe culmile sihastrе, și ghețarii transparenți și luminoși schintelază în culorile curcubeului, își variază și nuanțеază protеform culorile, deși pierе graul de admirație.

Alpi sunt și Universitățile noastre în lumea sufletelor, dacă își pricep chemarea sublimă. Ca *Universitas scientiarum*, (acesta li-e numele complex), fiecare Universitate trebuie să cuprindă toate culmile înalte ale științelor, dar având ancorate picioarele solide de rocă în câmpul experimental dacă e vorba de științe naturale, de științe practice, sau în nevoile reale ale societății, ale țărilor și popoa-

relor, fiind vorba de orice alte științe fie chiar teoretice.

Ce spectacolul mai măreț, decât atunci când Universitățile sunt luminate, pe culmile marilor lor linii de doctrină, de lumina eternelor și nestrămutatelor principii ale adevărului suprem, ale dreptului natural, ale justiției eterne, consimțind cu filosoful grec Eraclid din Efes, că: „Toate legile umane se hrănesc din unica lege divină“.

Dar ce spectacol măreț este mai ales atunci, când învățații Areopagului universitar recunosc că toată darea cea bună și tot darul desăvârșit coboară de sus, dela Părintele luminilor care luminează pe tot omul ce vine în lume. Recunosc va să zică, că rațiunea și credința sunt surori născute din aceeași înțelepciune divină și că adevărata mărire, semn al nemuririi, este să recunoști și venerezi sângele comun ce le curge prin vine și că e inutil să încerci a frânge lanțul care leagă natura și universul de degetul Domnului care le-a creat, ca să împrumut o frază dela Cardinalul Pacelli.

Ridicați deci peste materialismul ateu cotropitor strălucesc atunci aleva acești munți falnici al Universităților în toate nuanțele culorilor fermecătoare, înălțându-se îndrăzneț spre empiul unde rezidă Cel ce șade în lumină neapropiată, pe care-L contemplă spiritele fericite față la față.

Sire, pe cât știm noi, Universitatea ce poartă numele glorios al părintelui Maieștii Voastre de veșnică pomenire, urmează calea preconizată de noi și oferă, în lumea spirituală,

spectacolul mărețelor Alpi în zilele însorite ale anului. Nu-i putem ura decât să urmeze pe calea apucată, cale ce duce spre culmile însorite ale gloriei.

Sire, Asistăm astăzi la alegerea Maieștii Voastre ca doctor honoris causa al acestei ilustre Universități.

Investirea aceasta împrumută și Maieștii Voastre din lumina ce se revarsă de pe culmile însorite ale Universității, dar îi dă în schimb și acesteia un reflex special din nimbul sau aureola regalității pe care Maieștatea Voastră o purtați cu atâta demnitate și strălucire. Fie ca Universitatea, avându-l de patron și sprijinitor pe noul doctor al său care o onorează atât de mult prin înțelepciunea sa și urmarea întocmai a principiilor desfășurate mai sus, să se simtă îndemnată și să urmeze cu mai mult elan calea ascendentă, iar Maieștatea Voastră, Regele culturii românești, să albe din această recunoștință intervivos al Universității noastre, care știe să-și arete grațitudinea față de marii săi binefăcători, o confirmare în plus, dacă mai era nevoie, că jertfele ce le depuneți pentru ridicarea nivelului cultural al Țării, la nivelul culturii țărilor civilizate, sunt apreciate la justa valoare din partea tuturor fiilor acestei țări.

Termin, cu dorința de-a Vă vedea ajungând la bătrânețe unse în fruntea țării pe care o conduceți cu atâta înțelepciune și cu urarea să vedeți România noastră așezată în șirurile cele dintâi ale țărilor celor mai luminate și mai culte ale lumii.

organizat turnee de cinema sonoră, cari au adus misionarilor un milion dolari; ceea ce constituie o minune în mediul străin de acțiunea creștină. Multe biserici s'au construit ori mărit; noua biserică din Satachwan, în beton armat, sintetizează armonios stilul modern și cel chinez, fiind fala localnicilor.

Dela 1932 au părăsit New-Yorkul pentru China 15 misionari noul. Și e sigur că această curajoasă grupă, sub îndrumarea noului prefect apostolic, Mgr. Dillon, va continua opera frumoasă începută sub păr. Ferary, cărui îi revine o mare parte de merit din succesele obținute. (Fides).

Blajul — Mecca tuturor Românilor!

În curând se vor celebra — în cadrele unor grandioase festivități — cei 200 de ani, de când Blajul radiază lumină și cultură pentru toată suflarea românească. În trecut mai mult, decât acum. S'a schimbat centrul de gravitate!

În acele vremuri de bejenie, desorientare și obscurantism general; de despotism străin și asuprire etnico-religioasă; de furtună vijelioasă, care rupea copacii zi de zi, smulgându-i, cu rădăcină cu tot, din pădurea de stejari a românismului, lată că apar, la orizont, razele seninului strălucitor, izbăvitoare de otunerie; și negura fugă străpunsă de săgețile luminii.

Cei trei luceferi, desfăcuți din soarele străbun și o altă întregă pieladă de învățați și cărturari cari după Unire, au cutreerat Apusul, la Viena și la Roma; la „Propaganda Fide“, sau „Augustineum“, întorcându-se printre al lor, au semănat credința legii noastre strămoșești, propagând și dezvoltând graul dulcel noastre limbi. — S'a întâmplat exact contrarul a ceea ce scontau să fie mai marii și stăpânitorii vremurilor de atunci!

„Opus igne, auctor patibulo dignus“, putea să se întâmple materializește, căci ce-i mai ușor decât să furi opera (Cronica lui Șincai) din desag, iar pe autor să l arzi pe rug; dar era și este imposibil să prefaci în cenușă jarul care ardea — de multă vreme — într'o idee națională! Totul poți să distrugi, ceea ce-i materile și vremelnice; ceea ce-i artificial și efemer, numai sufletul nu-i poți ucide, căci el e fluidul dumnezeesc, aceea putere nevăzută și miraculoasă, care străpunge munții, străbate văile, umple văzduhul și leagă pe fiii unui neam de trecut, prezent și viitor!

Sufletul unei națiuni conștiente, cum a fost și este a noastră, oricâte stăviliri i-s'ar pune-n cale, nenumerate vrăjmașii și asupriri de s'ar abate asupra lui: toate acestea dispar — și'n timp și'n spațiu — căci ele sunt vremelnice și trecătoare; numai spiritul e vecinic și permanent!

Nu mai el, putere divină, are viață și continuitate din moși strămoși, unul și același; își adună tații, frații și copiii în casa noastră românească. El, acel spirit invizibil și totuși existent, l-a strâns la un loc, pe „Câmpia Libertății“, la 1848, pe cei 40,000 de „Valahi“ — fără deosebire de religie (uniat, sau neuniat!) — ca să-și ceară dreptul la viață!

Și tot dânsul, marele diriguitor de oameni, l-a îmboldit pe primii pionii ai redemptării noastre naționale, să treacă dincoace Carpații, aducând cu dânsii facla arzândă a „Olimpladei“ noastre culturale.

Blajul a fost Athena și Pantheonul românismului; a fost oracolul, care ne'ndrepta pașii și gândurile spre un viitor mai bun și pe care — cu voirea Celui de Sus și a acelui spirit despre care vorbim — l-am ajuns! Blajul, a fost centrul, de unde porneau concurenții,

ca să cuprindă întreaga arenă a scumpei noastre Patrii; ducând cu ei lumină; propovăduind deșteptarea, îndemnând la luptă în vederea victoriei din zilele noastre. Și oricum s'ar sucl și'nvărti unul, sau alții, să-l micșoreze importanța istorică, culturală și națională, pe care — Blajul — această: „Mică Romă“ a noastră, l-a avut pentru întreg neamul nostru, răutatea aceasta sectantă se va isbi, mortal, de zidul adevărului!

Necontestat merit național; îndubitabil merit cultural a avut Blajul Ardealului! Căde-se decl, cu împlinirea a lor două secole de existență, pentru a nației mărire, să ne descoperim — smeriți — în fața mormintelor, ce adăpostesc atâția apostoli ai neamului; iar — *Blajul Târnavelor noastre*, să ne fie ca o „*Mecă*“ tuturor Românilor! Și aceasta — fără distincție religioasă, înc'odată — căci și înaintașii noștri, n'au avut altceva în vedere, decât: *limba, legea și moșia!*

Pentru ele au luptat, pentru aceasta s'au sacrificat; iar nouă, urmașilor, ni-le-au lăsat — cu limbă de moarte — să nu le stricăm rostul, ci să le păstrăm ca pe cel mai scump patrimoniu al nostru! — Aceasta să fie semnificația și simbolul serbărilor dela Blaj!

Prof. Gr. Someșanu — Constanța

La Blaj după un sfert de veac. În ziua de 23 Iunie c., orele 17, ne vom concentra în curtea Liceului Sfântului Vasile din Blaj, apoi vom ține o ședință comemorativă trecând în revistă bucuriile și durerile trăite în decursul unui sfert de veac, de când ne-am luat sborul de pe băncile vestitelor școli ale Blajului.

Vom trăi câteva ore în nostalgia anilor petrecuți în cetatea lui Inocențiu Micu Clain, G. Șincai, Petru Maior, Ioan Vancea și Vasile Suci. Vom lăsa să curgă un strop de lacrimă cristalină din ochii sufletului nostru pentru Alexandru Ciura și toți foștii noștri profesori trecuți în lumea dreptilor. Vom pomeni amintirea colegilor căzuți pe fronturi pentru „visul împlinit“ și al celor cari s'au sfârșit luptând la datorie.

Ne vom îmbărbăta reciproc și vom lua noi puteri pentru lupta ce ne așteaptă, ca să ne împlinim idealul de acum 25 ani în versurile:

»O luptă-i viața, deci te luptă
Cu dragoste de ea cu dor,
Oricare ar fi sfârșitul luptei
Să stai luptând căci ești dator«.

Veniți iubiți colegi din patru unghiuri ale țării, să ne îmbrățișăm cu drag, să mai trăim o oră viața de »studenti« din Blaj. — Dr. G. Păcurariu.

Știri mărunte

Personale. Ven. Ordinariat al Clujului a făcut mai nou următoarele numiri: păr. *Ioan Pop* din Mierța la Pînticul Român; păr. *Ambrosie Briș* dela Stana la Petrind; nouhirotoniții *Iuliu Stanca* și *Octavian Irimieș* la Oșorhel, respectiv la Poienile Zăgrii.

Misiuni populare. Ni-se anunță cu întârziere. Luăm însă notă și așa despre sfintele misiuni populare din *Șelca-Mare*, ținute de păr. *Romul Moldovan* din Veștem în zilele de 17—19 Aprilie c., cu prilejul sinodului protopopesic din primăvară. Rezultatul din cale afară îmbucurător: s'au înregistrat 272 mărturisiri și cuminecări. La ascultarea spovedaniilor au dat ajutor și frații în Domnul: Petru Pădurean din Calvasăr și Simeon Domșa din Boarta.

Impotriva nebuniei naziste. Agenția *Rador* aduce (după agenția *Reuter*) știrea că zilele trecute, intrunindu-se la New-York Comitetul executiv al consiliului federal al Bisericilor din America de Nord și reprezentând 23 biserici naționale, a adoptat o rezoluție ce timbrează fără menajamente barbariile național-socialiste din Germania. »Recenta dezvoltare (a lucrurilor) din Germania — așa se precizează în numita rezoluție — nu lasă nici o putință de îndoială cu privire la ostilitatea actualului

guvern față de viața, educația și influința Bisericii creștine«. În acelaș timp d. M. Farland, secr. general onorific al consiliului, publică o scrisoare deschisă către Führer, în care declară, între altele: »Pierdeți respectul lumii civilizate și conduceți națiunea dv. de adopțiune spre un abis, căci nu puteți constitui o națiune durabilă pe forță și ură«.

Adunarea Asociației Scriitorilor Români din Ardeal s'a ținut la Cluj, Dumineca trecută după amiază, sub presidiul d. Victor Papilian, în sala Teatrului Național. Scopul principal al acestei adunări a fost obținerea persoanei juridice. S'au desbătut însă și alte probleme. Păr. I. Agârbiceanu și d. Liviu Rebreanu — între alții — au fost proclamați membri de onoare. În noul comitet, ales cu acest prilej, păr. Sept Popa a intrat ca vicepreședinte, d. Ovidiu Hulea ca membru în comitetul de conducere, iar d. Teofil Bugnariu în comitetul de censored.

Pelerinaj de aviatori la Lourdes. Din 16 până în 19 August c. va avea loc primul pelerinaj al aviației franceze la Lourdes. Apelul comitetului de onoare a fost primit cu mare însuflețire. Se prevede că acest pelerinaj semnificativ va fi foarte reușit. Un serviciu de autobuse va face legătura între aeroporturile Tarbes-Laloubère și Lourdes.

Locale. Luni, a doua zi de Rusalii, va predica în catedrală păr. *Ștefan Manculea*, subdirectorul liceului de băieți. Joi, vîltoare, de Nașterea s. Ioan Botezătorul, va predica păr. *Ioan Moldovan*, canonic, iar Dumineca ce-i urmează, a Tuturor Sfinților, va predica păr. *Victor Pop*, canonic.

»**Pax Romana**« în congres. Proximal congres — în serie al XV-lea — al puternicei asociații studențești catolice cu ramificații în toată lumea, se va ține la Paris în zilele de 24 Iulie — 2 August c. Congresului propriu zis îi vor premerge câteva zile de rugăciuni și reculegere. Problema principală ce se va desbete în cadrele acestui congres va fi problema șomajului anumitor categorii de intelectuali și titrați.

Douăzeci și unu' de leproși vindecați. La leproseria din Mokogai (Insulele Fidji), cu ocazia vizitei semestrale, au fost găsiți în luna Martie 1936 9, iar în toamnă 12, în total 21 leproși vindecați. Unii dintre ei se găseau în spital de 10—20 ani și acum au reintrat în societatea omenească!

Hirotoniri în Uganda. La 27 Dec. 1936 Vicarul apostolic din Uganda a hirotonit 8 preoți indigeni Prin aceștia și prin cei 4 părinți albi hirotoniți în Iunie 1936 la Cartagena, s'au întărit rândurile celor 58 misionari albi și 43 preoți indigeni.

† **Pr. Teodor Naghi**, f. paroh în Valea Largă, a adormit în Domnul la 8 Iunie c., în anul 73 al vieții și 48 al preoției sale cinștite. — Facă-i Cel de sus parte cu dreptii!

† **Văd. Ana A. Popp**, n. de Leményi, a trecut la cele veșnice în ziua de 5 Iunie c., la Cluj, în anul 94 al vieții. — Odihnească în pace!

Publicațiune

Se aduce la cunoștință celor interesați că Administrația Centrală Capitulară din Blaj, dă în antrepriză *repararea radicală a morții pe râul Ntraj*, proprietatea fundațiunea *Șuluțu* ferma Vidrasău județul Târnavă-Mică.

Informațiunile se dau la Administrația Centrală Capitulară Blaj, în orele de oficiu, unde se vor înainta și ofertele.

Blaj, la 12 Mai 1937.

(667) 3—3 Administrația Centrală Capitulară

Of. parohial gr. cat. Crăciunelul de Jos

No. 42—1937.

Publicare de licitație

În ziua de 4 Iulie c., la ora 3 p. m., curatoratul parohiei gr. cat. din Crăciunelul de Jos va ține licitație publică cu oferte închise pentru darea în întreprindere a lucrărilor de construcție a Bisericii.

Garanța de 5% din valoarea ofertei se va depune în numerar ori efecte garantate de stat.

După deschiderea ofertelor, — dacă curatoratul va afla de bine, — se va proceda eventual și la licitație orală.

Planul, devizul și condițiunile de licitație speciale și generale se pot consulta zilnic în cancelaria parohială.

Crăciunelul de Jos, 12 Iunie 1937.

Curatorul

Avis

Comandați orice obiecte bisericesti pe la cel mai vestit **Magazin** de odoare bisericesti: Clopote de orice marime, din cel mai bun material, cu garanție pe mai mulți ani; Candelabre de bronz; Cruci argintate, toate fabricație proprie Odăjdii sfinte, cu prețurile celea mai solide, dela 3200-4000-4500-5000 Lei, un rând complet; Potire; Cădelnițe; Prapori din postav și mătăasă, dela 1200 Lei în sus.

Vasile Hoza

8-? Sibiu, Piața Principele Carol Nr. 6

MANGALIA. Vila Dr. Săroiu închiriez camere și cu penzion, confort modern, plin centru, lângă plajă. Adresați Dicosânmartin sau Mangalia.

CARTE NOUĂ DESPRE BLAJ

În ziua de 24 Iunie, când vin la întâlnire toți școlarii Blajului aflători în viață, apare cartea cea mai nouă, intitulată:

EVOCĂRI

Cu icoane vechi și nouă din viața Blajului de

ALEX. LUPEANU-MELIN

TIPOGRAFIA SEMINARULUI

Se tipărește numai în 1500 exemplare. Doritorii de-a o avea se pot prenota de pe acum la Librăria Seminarului din Blaj, sau la autor. Prețul între 60—80 Lei.

Citiți și răspândiți

„UNIREA“

MITROPOLIA ROMANA UNITA — BLAJ

Nr. 4166—1937.

TABLOUL

catedrelor vacante dela școalele secundare române unite din Blaj

Tipul școlii	Școala	Nr. de ordine al catedrei	Catedra	Observări		
E.	Liceul român unit de băieți »Sf. Vasile cel Mare«	2	Religia unită			
		7	Latină			
		8	Latină			
		10	Franceză			
		11	Franceză			
		13	Germană			
		18	Filosofie-Drept			
		22	Fizico-chimie			
		23	Fizico-chimie			
C.	Liceul de fete român unit	1	Religia unită			
		2	Română			
		4	Latină			
		5	Latină-Elină			
		6	Franceză			
		10	Filosofie-drept			
		12	Matematici-Fizică			
		13	Fizico-chimie			
		15	Caligrafie-Desemn			
		18	Lucru de mână			
19	Gospodărie					
C.	Școala Normală română unită de învățători	3	Română			
		4	Franceză			
		7	Geografie			
		9	Fizico-chimie			
		11	Științele agricole			
14	Educație fizică					
C.	Școala Normală română unită de învățătoare	1	Religia unită			
		7	Geografie			
		8	Matematici			
		13	Lucru de mână-Țesut			
14	Gospodărie					
C.	Liceul comercial român unit de băieți	1	Română-Franceză			
		2	Limba și corespondența com. germ.			
		3	Limba și coresp. com. italiană			
		4	Geografia-Istorie			
		6	Șt. comerciale			
		7	Mărfuri cu șt. fizico-chimice			
		8	Aritmetică			
		9	Științele juridico-economice			
		11	Muzică cu dexterități			
		C.	Liceul comercial român unit de fete	1	Limba franceză și corespondența comercială	
				2	Limba germană și corespondența comercială	
3	Limba Italiană și coresp. com.					
4	Șt. comerciale (catedra de teorie)					
5	Șt. comerciale (catedra de aplic. practice)					
6	Aritmetica comercială					
7	Științele naturale, Fizico-chimice și mărfuri					
8	Șt. juridico-economice					
9	Geografia economică					
10	Gospodărie					
C.	Gimnaziul industrial român unit »Sf. Iosif«	3	catedre de profesor (partea științifică-lit.)	Salar de bază 1280 Lei		
			Un post de profesor-măestru lăcătuș	Salar de bază 1000 Lei		
			Un post de profesor-maestru tâmplar	Salar de bază 800 Lei		
			Un post de maestru la mașini	Salar de bază 800 Lei		
C.	Școala română unită de menaj	1	Română-Franceză			
		3	Matematică-Fizică-chimie. Științele naturale			
		6	Țesut-ornamentație			
		7	Spălat-călcat			
8	Bucătărie					

În conformitate cu dispozițiunile Art. 12 din Legea specială decretată cu nr. 2799 din 5 August 1929, asupra raporturilor dintre școalele secundare confesionale române din Brașov, Blaj, Brad, Beiuș și Ministerul Educației Naționale, se publică catedrele vacante din învățământul secundar de orice categorie, atât al băieților, cât și al fetelor dela școalele secundare române unite din Blaj.

Cei cari doresc să fie numiți profesori sau măestri cu titlu provizoriu, sau să fie transferați la vreuna din catedrele vacante dela aceste școale sunt înștiințați că pe lângă condițiunile prevăzute de Art. 36 din legea învățământului secundar, trebuie să îndeplinească și următoarele condițiuni prevăzute de Art. 10 din menționata lege specială: La Blaj, să fie de religia unită (greco-catolică). Profesorii bărbați, cu excepția maestrilor trebuie să fie și absolvenți ai unei școli superioare de teologie sau cel puțin studenți în teologie. Profesorul bărbat care cere definitivarea, va trebui să fie și preot hirotonit.

Cererile însoțite de acte doveditoare a îndeplinirii condițiunilor de numire în învățământul secundar se vor înainta până în 15 Iulie a. c. cel mai târziu, Consistorului arhiepiscopesc român unit din Blaj, care va proceda la numirea cu titlu provizoriu pe ziua de 1 Septembrie 1937, potrivit dispozițiunilor prevăzute de Art. 12 din legea specială.

Blaj, la 11 Iunie 1937.

Dr. ALEXANDRU NICOLESCU

Arhiepiscop și Mitropolit de Alba-Iulia și Făgăraș

Tipografia Seminarului Teologic gr.-cat. Blaj